

Список использованных источников

1. Кондратьева К.В. Электронная коммерция в России// Молодой учёный. – 2018.-№ 50. – с.148 – 150. URL <https://moluch.ru/archive/236/54700/> (дата обращения: 04.12.2019).
2. Сергеева О.Е., Лазарева Е.Н. Цифровые технологии: новые требования управления компаниями// Сборник научных трудов научно-педагогических работников факультета экономики и финансов СЗИУ РАНХиГС «Управление развитием цифровой экономики», 2018.
3. Цифровая Россия: новая реальность. Электронный ресурс: URL: <https://www.mckinsey.com/~media/McKinsey/Locations/Europe%20and%20Middle%20East/Russia/Our%20Insights/Digital%20Russia/Digital-Russia-report.ashx> (дата обращения 04.12.2019).

УДК 331.108.2(476)

Л.И. Каско

Научно-исследовательский экономический институт
Министерства экономики Республики Беларусь

СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ КАК НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЁРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Свободные экономические зоны (далее СЭЗ) получили широкое распространение в экономике развитых и ряда развивающихся стран. В мировой практике достаточно богатый опыт создания СЭЗ, как обособленных территориальных образований с особым режимом осуществления предпринимательской деятельности для привлечения инвестиций в приоритетные сектора экономики, а также создаваемых в целях государственного регулирования территориальным развитием. Задачи, решаемые путём создания СЭЗ, довольно масштабны: стимулирование экономического развития отдельных регионов, обеспечение привлечения инвестиций в приоритетные сектора экономики, что в свою очередь требует правильного понимания сущности СЭЗ. Главная идея СЭЗ – формирование точек роста на специально выделенных территориях за счет привлечения инвестиций на льготных условиях.

В Республике Беларусь СЭЗ как институт рыночной экономики занимают особое место в правовой системе Республики Беларусь. Сегодня каждый областной центр Беларуси может предложить, как иностранному, так и отечественному инвестору привлекательные условия для инвестирования на территории СЭЗ.

Механизм СЭЗ появился в нашей стране в 1996 году, с подписанием Указа от 20 марта 1996 г. № 114 «О свободных экономических зонах на территории Республики Беларусь», и тогда же была создана первая СЭЗ «Брест». В настоящее время в Беларуси функционируют шесть свободных экономических зон (по одной в каждом областном административном центре, включая г. Минск). В качестве резидентов СЭЗ зарегистрировано более 420 компаний. В СЭЗ занято свыше 134 тысяч человек [1].

Как показывает мировая практика современная экономика в эпоху развития международных экономических связей и всеобщей глобализации требует максимально использовать частный капитал для финансирования различных инфраструктурных и социальных проектов. Вопросы устойчивого функционирования экономики региона и поиск факторов и условий, обеспечивающих достижение высоких показателей его социально-экономического развития, в последнее время обсуждаются все более активно через призму самых разнообразных теорий и подходов. Сегодня в белорусской практике обсуждается ряд проектов, предполагающих взаимодействие государства и бизнеса. Готовность государственных органов участвовать в реализации проектов в партнёрских отношениях с бизнесом, способность создать необходимые для этого условия в законодательной сфере, предоставлять льготы и преференции, характеризует степень инвестиционной привлекательности экономики государства. Такого рода институциональный и организационный альянс государства и бизнеса с целью реализации общественно значимых проектов в приоритетных отраслях экономики Республики Беларусь появился в нашей стране совсем недавно в 2015 году с принятием Закона Республики Беларусь от 30 декабря 2015 г. № 345-З «О государственно-частном партнерстве». Суть ГЧП заключается в вовлечении частных ресурсов, в том числе знаний, технологий, опыта и денежных средств в развитие объектов инфраструктуры, традиционно относящихся к компетенции государства. При этом одной из отличительных особенностей ГЧП является четкое распределение ответственности и рисков между государственным и частным партнерами. На сегодняшний день механизм ГЧП в нашей стране пока не получил широкого практического применения и находится на стадии реализации первого пилотного проекта (реконструкция автомобильной дороги М-10: граница Российской Федерации (Селище) – Гомель – Кобрин, км 109,9 – км 195,15) [2].

Мировая практика показывает существующее многообразие механизмов и инструментов государственно-частного партнерства, апробированное в различных сферах совместной хозяйственной деятельности власти и бизнеса и обусловленное значительным количеством его

форм: инвестиционный фонд, свободные экономические зоны, концесии, венчурные фонды, венчурные компании, технопарки, государственные адресные инвестиционные программы, закрытые паевые инвестиционные фонды недвижимости и другие. При попытке разделить механизмы и инструменты, то в качестве последних можно выделить:

создание смешанных компаний или присоединение государственных секторов и частных партнеров к существующей компании;

заключение между государственными и частными партнерами договоров (контрактов) различной формы;

содействие государства экономическому развитию территорий в направлении реализации инфраструктурных проектов как ядра инновационных кластеров;

развитие международной производственно-технологической кооперации в направлении создания совместных предприятий, развития системы субконтрактации и субподрядных производств, применения аутсорсинга с использованием иностранных партнеров;

стимулирование инновационной активности за счет развития системы государственных заказов, которые должны быть распределены среди представителей мелкого и среднего бизнеса.

Среди региональных инструментов регулирования государственно-частного партнерства наиболее распространенными являются льготы по налогам, бюджеты развития, субсидирование процентов по кредитам, венчурные фонды.

Ряд исследований зарубежных экономистов (Р.Рэна, Т.Симадзаки, М.Фразье и др.), в т. ч. и российских (Л.Н.Васильев, Н.П.Воловик, И.М.Золотухин, А.П.Калинина, С.В.Приходько и др.), посвящены теоретическим и практическим вопросам развития различных аспектов отношений государства и бизнеса и свободных (особых) экономических зон. Можно говорить о наличии основных характерных черт государственно-частного партнерства и свободных экономических зон. При этом установлено, что цели, задачи, принципы и методы формирования и управления свободной зоной и партнерством носят однотипный характер. В обоих случаях государство устанавливает приоритеты и условия реализации проектов с позиции общественных интересов, а в отдельных случаях осуществляет финансирование строительства необходимой инфраструктуры. Частный инвестор берет на себя оперативную деятельность по финансированию, строительству, эксплуатации и управлению объектов.

Сравнительный анализ государственно-частного партнерства и свободных экономических зон по основным характеристикам – привлечение частных инвестиций, объединение материальных ресурсов

государства и бизнеса, эффективное управление проектом, удовлетворение потребностей общества в качественных товарах и услугах, координация со стороны государства, долгосрочная основа взаимоотношений путем заключения соглашения или иного правоустанавливающего документа дают основание рассматривать свободные зоны как особую форму ГЧП или как среду реализации ГЧП. Среду, имеющую локальный характер [3]. Однако при наличии схожих характеристик СЭЗ и ГЧП, необходимо не выпускать из вида принципиальное отличие – в рамках СЭЗ функционирует значительное количество резидентов, занимающихся различными видами деятельности.

Таким образом, применение методов и принципов государственно-частного партнерства (ГЧП) в экономике Республики Беларусь могло бы активизировать предпринимательскую и внешнеэкономическую деятельность и повысить инвестиционную привлекательность свободных экономических зон (СЭЗ).

Список использованных источников

1. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/cez-lgoty-preferencii-ru/>-Дата доступа: 03.11.2019.
2. Национальное агентство инвестиций и приватизации Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.investinbelarus.by/public-private-partnerships/>-Дата доступа: 03.11.2019.
3. Думнов А.П. К вопросу регулирования государственно-частного партнерства в условиях особой экономической зоны // Вестник Бурятского государственного университета. Вып. 2. Экономика. Право. Улан-Удэ, Изд-во БГУ, 2010. С. 99–103.

УДК (004.514.6+004.056):343

Р.Н. Ключко

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И КИБЕРБЕЗОПАСНОСТЬ КАК ОБЪЕКТЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ

В соответствии с Концепцией информационной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Постановлением Совета Безопасности Республики Беларусь от 18.03.2019 N 1, которая обеспечивает комплексный подход к проблеме информационной безопасности, под